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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETI LAP. 

Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőséin, k. az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGyfehérvár vár) címére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

' KorKgész évre — 
Félévre — —
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,
----- Hirdetések díjszabás szerint.

Kenyér és szerelem, élhetetlenségében rejlik. már a liá- persze derogál a kisebb liiv 
zasság tisztára gazdasági kérdés. Nem nek. hogy más számára főzzön, más 

Egy szomorú tényre hívjuk fel az ol- azt nézik az egymás iránt vonzalommal asszonynak varrjon. A férj pedig szerény 
vasók figyelmét. A rideg statisztikai ada- viseltető fiatalok, hogy a kölcsönös sze- jövedelméből csak a legszükségesebbet 
tok szerint az év első hét hónapjában retetet a házasság által szentesítsék, ha- szerezheti meg. még jó. ha adósságot 
Magyarországon, valamint Horvát-Szlavon- nem azt. hogy lesz-e mit ermiök. ha nem kénytelen csinálni. A legtöbb nőnek 
országban ¡5389-eI kevesebb házasságot egybekelnek, eleget tehetnek-e a társada- nem elég, ha lelke lehet kis fészkének, 
kötöttek, mint tavaly ez időben. Megdob- lom irányukban támasztott követeléseinek, pompázni, ragyogni, szórakozni akar s 
bentöen szomorú statisztika ez. mert azt Int családot alapítanak. A szerelem csak mert ezt a szerény fizetésű férj oldalán 
mutatja, hogy a mai nemzedék gyönge akkor jő számításba, ha a kenyérkérdést nem tehetné, valósággal eladja magát un­
is, gyáva is megküzdeni azokkal a nehéz- sikeresen megoldották. Arra egyik fél sem mik, kit nem szeret ugyan, de kinek 
ségekkel, melyeket a család elé állít az gondol, hogy a másik is segíthetne a anyagi helyzete garancia arra, hogy hiú 
élet s a küzdelmekben erőt adó családi kenyérkeresés nehéz, de kedves munka- vágyait kielégítheti. Könnyen és jól élni I
boldogság alapja a kölcsönös szeretet he- jaban. 
Ivett, ami felelősséggel sem járó olcsó 
szeretkezést keresi.

Ez a jelszó manapság.
És minden jelszó között ezt követikA nő, tisztelet a kivételeknek, csak 

dísze akar lenni az otthonnak ; virág. a : legkitartóbban.
Azért hallgattatják el a szív szavát.Pedig nem halt ki a szeretet az em- melyre irigykedve tekint más. gondos­

berek szívéből, nem is halhat ki soha, kodva ápol a lérj, melyet mutogatni kell azért áldozzák fel érzéseiket a nők. azért
mert egész életünk arra van bazirozva szebbnél szebb köntösben a világ előtt, lesznek olcsó szeretkezésben tobzódó szok-
s ez az érzés egyike azoknak, melyek a Nagyon kevés nö gondol arra, hogy a nyalovagok a férfiak,
szinte elviselhetetlenül nehéz megélhetést főzökanál, varrógép nemcsak arra jó.
leginkább megkönnyítik. A baj nem a hogy a saját ételüket, saját ruhájukat el-1 Ság, ez az oka. hogy annyira terjed a 
szeretet hiányában keresendő, hanem a készítse, hanem arra is lehet használni, szabadszerelem, ez az oka. hogy elkese- 
magunk gyöngeségében, gyávaságában, hogy kenyeret keressen vele. Csakhogy redett vén leányok, taplószivü agglegé-

Ez az oka, hogy oly kevés a házas-

tíízonyára születésem után csakhamar Iát- 
lenéin meg érdekes alakját ; ha festő volnék, tani é-í. de már erre ia/.onyosan nem eintéke- 
hiven lefesteném ne g most is. Művészi képes- z--m : későbben mégis kitűnik, légy már akkor 
ség hiányában csak holmit leírok életéből. Kxt láttam őt. Arra már bizonyosan - mlékezem, 
sem rendszeresen, hanem úgy a hogy jő össze mikor először hidegvízzel megmosdató'!, hz 
vissza, mert ez inkább talál hozzá. Ö is rend akkor történt, mikor már járni kézit m, azaz.

Ha szobrász volnék, szép szí -borban örökiT Ä R Ç Ä.
Antalné.

Jú üreg asszony volt. Vallásos, tiszta jó 
lelek. Jobb szivii asszonyt még nem ismertem. 
Hálás lehet ért«1 örökre az egész utca. Én ma­
gam is, inig é:"k, hálásán emlék' zem meg róla. 
Mindenki ismerte és szerelte ut. Sokai: mon-

szer nélkül, úgy a hogy jött, szivének egész hogy csak csúszni tes:-ainek azon rész -vske- 
odaadasával szólóit és tett jói! a hol és a mi- jen. melyet úri társaságban nem -xas ki­
kor csak lehetett. mondani. Ilyenkor természetesen az előbbi sok 

ülést es fekvést ki akarván pótolni, minden 
iránt érdeklődtem, mindent megtapogattam es 
megkóstoltam, ami csak kezem ügyébe esett.

dották, hogyha A utal n é nem volna, eddig 
az egész utca elpusztult volna. És hozzá tu- ura. azt en nem tudom. Mikor megismertem,

Hogy valamikor iiatal volt-e. vagy volt-e

szem, hogy az egész faluban is nagy károk akkor tudom, hogy öreg volt. Kissé meggör- 
lettek volna. Most már nem él. Adjon Isten medve és mindig egyik kezével botra támasz- ^ a'.ami érdekes dologgal kenhettem he egyszer 
nyugodalmat lelkének. Éltében úgy sem volt nyu- kodva járt, még pedig elég gyorsan. Soha se magamat, merl a öreg mint villám jelent
. .................. v.y .VW,.., ...__ 6 min kérdeztük, hogy mikor született és hol az ura, ine® Jöttem és csakhamar éreztem a ¡¡ideg \iz
dig ügyelt, nehogy valahol valami baj történjék, mert szentül meg voltunk győződve, hogy ö is hatását, mit teljes erőmből kifejtett sírással hö­
lgy hallom, hogy holta után sokáig siratták, olyan, mint a

godalma. Mindig futott, mindig aggódott

így hallom, hogy holta után sokáig sirattak, olyan, mint a mesebeli öreg asszonyok, kik ; norúltam. hz a gyermekhála. De meg is néz- 
Nehányan meg éppen elköltöztek az utcából, soha sem születnek, soha meg nem halnak, tem úgy hogy soha többé arcát és alakját el

felejtettem. Nem is változott semmit. Va­ne inmert azt hitték, hogy nélküle ott már nem ta- kiknek uruk nincs, mindig öregek és az embc- 
nácsos élni. Én magam is csodálkozom, hogy rek jó, vagy balsorsát ők intézik. Hogy miért Ahányszor megláttam öt, mindig a in—da- ju- 
abban az utcában még mer valaki lakni, meri volt ö éppen Antalné, azt sem tudom. Gyermek tolt eszembe, de részem is \ olt benne tühbszöi. 
gyermek koromban cl sem képzelhettem, hogy koromban elég volt nekem tudni, hogy ö A n- Az utcában minden gyermek tiszta kellett, hogy 
Antalné nélkül emberek élhetnének és ezt a t a 1 n é, s egyébbel gyermekhez illő etiquette legyen. Ezt igy akarta Antalné. Sokszor még

javában sírtam a mosdatás miatt, mikor aszerint nem törődtem.meggyőződést most sem tudom letenni.
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a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara.

----- - - Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. -
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Szept. L'.i-un reggel szintén gyóntatás volt s felelt neki is csak elismerés és köszönettel le- 
S urakor kezdődött az ünnepélyes isteni tisz- hét adózni, 
telet, szent mis«- kezdetén a dalkör „Bemegyek

templomodba" kezdetű egyházi dalt éne- gyes jósága és szeretőire méltóságával nemcsak

¡ivek hemzsegnek mindenfelé s ez lesz 
az oka végül, hogy maholnap nemcsak a A püspök két napi tartózkodása alatti ke-
többgyermekes apáknak, de a házasságra 
lépni kész pároknak is 
venciót kell adni.

kelte, utánna Tompa Istvánné és Dr. Apáthy saját hívei, de mondhatni felekezet nélküli kü- 
Zoltán által mély Ihlettel előadott „Ave Maria" lónbség nélkül is a közönség tetszését és ra- 
duettje következett, majd áldozás és a hívek- gaszkodását annyira megnyerte, hogy ezen idő 
nek a pápai áldás adása volt. Azután a temp- úgyszólván örömnap volt, s azon óhajunknak 
lom mellett a szabad eg alatt a bérmálást és adunk kifejezést, hogy az isteni gondviselés 
az iskolás növendékeknek a vallástanból való gyakrabban hozhassa körünkbe ezentúl.

( Síig \k ù k ù I ! ù.)

állami szub-

F. U

Őszi bermaut,
megvi/.sgáltatását végezte ¿t kegyelmes ur, ez 
alatt a dalkör a pápai es püspöki himnuszokat 
énekelte. 11 órakor a plébánián tisztelgések 
voltak, melyeken a különböző felekezetek lel­
készei, hivatalok képviselői vettek részt, végül

Kőhalom.

Gróf Majiaih G. Karoly erdélyi püspök őszi 
Lénia:,) körútját Kőhalomban kezdvén meg. e 
ce.: .szept. ---en a deli gyorsvonattal titkára 
es László Policarp kíséretében odautazott.

Bárót.

Úgy várta Bárót hivő népe a kegyelmes 
»12 órakor volt az ünnepi ebéd, melyen úgy ¡ föpásztorl, mint várták az apostoluk ászt. Lel- 

Megérkezésékor nagyszámú közönség varia he[ ¡ mjnt ridékj meghívottak közül mintegy kot. Várták, hogy elhozza a szí. Lelket, s 
hóm.-kőhalmi állomásnál, hol Dr. Tompa 

István főszolgabíró üdvözölte meghatottan 
kegyelmes urat. mig l’jházy állomásfőnök gyö­
nyörű virágcsokrot nyújtott át. Majd a fürész- 
gyartelep előtt gyári munkások, továbbá isko­
lásgyermekek áltál aikotott sorfalak között Bar- 
tus Albert gyárvezető üdvözölte s a fehérruhás 
leányok egyike ügyes beszéd után díszes virag-

a Szentlélek ajándékaival megerősítse a lelke-a 30 an voltak jelen.
Délután 5 órakor pedig a püspök úr őnagy- kel nemcsak a test, nemcsak a gonoszlélek tá-

madásai ellen, hanem föképen a másvallásuakméltósága megköszönvén az iránta oly nagy 
mértékben megnyilvánult tiszteletet es vendég- 
szeretetet — nagyszámú kiséret mellett utazott 
további kőrútjára.

támadásai ellen, kik körülveszik őket, s reájuk 
tátják éhes szájukat. S ezen epedö vágyakozá­
suk teljesült szept. 23-án, midőn a föpásztor 
hozzájuk érkezett. K napon ünnepi díszt öltött 
Bárót apraja-nagyja, s nemzeti színű lobogók 
hirdették minden házon a nagy ünnepet, a püs­
pök úr jövetelét. Lovas bandérium szervezése 

a és mozgolódása, mind orré irányult. E napon a 
hívek egyrésze kikoesikázott a határszéli disz­
kapuhoz, hol Dr. Beldi Pál, Háromszék vár-

Xyoic év óta nem járt Kőhalomban a ke­
gyelmes úr. A haladás, mely egyházi téren az- 

Xegy fehér lovas hintója alig 15 perc alatt óta történt, meglátszol, elismerte, sőt bámulta 
béről ogván Kőhalomba, a várutcai díszkapunál az akkori s a mostani tapasztalatok közötti kü- 
Deinény G za adotárn"k. mint a róm. kath. egy- lönbséget, mely úgy a templom belseje és 
hazközsvg gondnoka üdvözölte az érkező püspö- plébániai lak restaurálásában, valamint a te- 
köt. elhagyott és nehéz anyagiakkal küzdő egy- metökert rendbehozatalaban nyilvánult.

csokrot nyújtott at.

megye főjegyzője fogadta a kegyelmes föpásztorl 
... ... r , .. Elismerését méltán nyilvánította a tapasz- a vármegye nevében, és Morik Lajos fógondnok

koszunt-»je bnincsede le a fopasztor figyelmet. tajt rencj felett az egyházközség ezidöszerinti 
A püspököt Ütsz. «lag nagyon meglepte a nem ,e,kes gondnoka és tevékeny lelkészének, kiknek 
várt kedves fogadtatás és hálásan mondott kö-

Luza támogatását kérvén, majd Barabás Irénke

üdvözölte az egyházközség nevében. S kegyel­
mes atyánk kegyes atyai jósággal köszönte meg 

önfeláldozó és fáradhatlan tevékenységük ezen üdvözléseket. A hívek másik része, dacara 
évtizedes mulasztást pótolt.

Ugyancsak nagy részé volt e szép ered- vonult a község végere és itt várta lelkesült

szünetet az elhangzott üdvözletekre.
Mozsárágyuk dörgése közben vonult be az idő kellemetlen voltának, zászlók alatt ki­

templomba. itten a vegyes dalkör László Gyula 
a;.. V. :« -«• mellett az „Ecce sacerdos meny elérésében Abrugyán adóellenőr és nejé- örömmel a kegyes főpásztort,
mag:.ns"-sai jdvözöl:*-. Ekkor a halottakért kö- nek is, kik a nehéz anyagi viszonyokkal küzdő 
i)yürgés. 5 -irakor vecsernye s ezután gyóntatás egyházukat anyagilag nagyban elősegítették.

Hosszú várakozás után jelzi a futár, hogy 
„jön a püspök úr!“ Meg is érkezett a jólren- 

Yégiil László Gyula állami tanító a külüm- dezett lovasbandérium es kerékpáros kiséréteben,következett. A templom zsúfolásig megtelt hí­
vekkel s mondhatni felekezeti különbség nélkül bűző vallásfelekezetből alkotott vegyes dalkör hol Incze Ferenc, községi jegyző mond üdvözlő be- 
! 11 • . y : igy • • :tí • 11 el hallgatta mindenki lebilin- betanítása és vezetése körül ez alkalommal is szédet az összegyűlt nép nevében. Az üdvözlő be- 
cs-• y vt i-»-.-jgra intő s oktató s/.o- — mint mindig tapasztalható volt — nem ki-1 szédet atyai szeretettel es megható örömérzettel

iin-lt sem időt, sem fáradságot s az élért siker fogadta a szerető fűpásztor. A menet megindult, de

sz.- -len gyermeksirás keletke- ben levő férfiak oda rohantak, hogy lássák mi hogy ott a hol bejöttek. Visszatértek tehát a
zeit, mire eii rögtön könnyes szemekkel ör- történt.
>• : i-V . i- toen Álltamé volt ott es mos-

maiomból, de ismét egy másik utcába kerültek.
Egyszer éppen a mi házunknál nagy baj melynek vegén hat kapu volt ugyan, de egyiken 

utcát végveszéllyel fenve- sem mehettek keresztül, mert a vigyorgó gyér- 
reite, (le Antalné elhárította a nagy vtszedel- -ekek azt mondották, hogy ott azért vannak 
met. Az utcába tév. lett ugyanis egy úri hintu- kapuk, mert olt laknak. Hát tikkor mire való 
k'ji-si. Ivet un.'iS'Zonv és egy ur tilt rajta, meg ez 1 s/.«-k*s utca. hu olyan kurta ? Kérdezte cl- 
a kocsis. Először megbámultuk, azután köze keseredve az ur, mert az. asszonyok már pl­
lett« mi-gnvztuk, ma d neveltünk rajta, sut haj- tyeregtek. Arra vain ¡n.-lalont, felelt«* egyik ne- 
landi k voltunk k«*.- .¡«ben kővel is nii-g.l.«hálni. hűl«'., hogy a molnár legény inegsirüljcn. ha

lisztet hoz haza. Valahonnan előkerült ismét

Azt : ik, szép a gyermek, ha kőin- történi mi az egesz

Kés» »í'Meli j > '.' -g nagyon ügy--it
- •

ked-
Ka - : >ürg-itv, h-gy c ¡.*.,nk tiszták 

’¡egy-:,* ix. mar t i. az az elsu pár cipő, mit 
születéskor kaptunk. mert a kocsis nem engedte, hogy a lovak tor

kából szűrt huzzunk. Antalné éppen tárkonyt Antalné és illedelmesen megkérdezte, hogy tu- 
:«..-/• mentette meg az utcát és falut szedett a kertben, midőn a kocsis káromkoda- lajdonképpen kit keresnek, vagy hová akarnak 

:...gy . : i -:x. . A j-.» s/.iö-k, kik dolgozni sát meghallotta. Tüstént sietett rendet csinálni menni? Ekkor bátyámat kirendelte, hogy az
V «... * :k. elme!.lek majdnem mind vagy és alaposan leszidott, hogy az úri asszonyokat 'dat mutassa meg jó messzire, hogy többet ne 

„ v rétre, vagy az erdőbe dolgozni, es az urat nem tudtuk megbecsülni és szégyent tévedhessenek el. Bátyám ezt megtette és ezért 
• Ám v*«.t az egész utca őrző angyala, hoztunk az utcára. Mi pedig váltig erősítettük, az úrtól kapott ajándékba egy gologányt (4

krajcárt.) Ebből származott az a veszedelmes• -haz: ; járt gyakran megnézni, hogy mit hogy a k<»esiban sem pap, sem kántor, sem
urak, baj, mely hogy végzetes nem lett, Antalnénak 

.. t k: gyufát talált. A kűri ¡ja alatt sem nem úri asszonyok, s igy az utcára szé- köszönjük. Bátyám ugyanis túlságosan büszke
. /•gc e«« .¡yirta vesszőből jói kijárt neki. Ahol gyent nem hoztunk. (Pedig főgimn. tanár volt V°Ú 51 gologányra és ingerlőén mutogatta. Az
a gy.-r:¡;ekekét rendi.eu ta.alta, megdicsérte nejével és annak nővérével, kiknél későbben a vége, hogy mind reá támadtunk és el

k a gy-.-rm-kuk. Jaj volt annak a gyér- kai torne nem ült, ergo : azok sem nem

ok-.-t es iwgj i'a.inazu Szent János kenyérrel, ebédeltem i~. de az esetről hallgattam.) Mig a akartuk tőle venni, miként a csirkék is űzőbe 
\ -k » :ye Szép ¡»¡-»ben összegyűjtött lecke tartott, az. alatt más kellemetlenség érte veszik társukat, ha az nagyóbbocska bogarat
az ; tv ¡-.re es . iiadn -zni tanított. Ha az úri társaságot. A kocsis ugyanis mérgében talál fogni. Bátyám sokfelé menekült, végre a 
vu. yik :. uiva.-n: tudott, az köteles volt behajtott a malom utcán éppen a malomba. A házba futott és beakarta zárni az ajtót. Azon- 

-a- oivasrn. Olvastatott meg szép molnár igen előzékeny léven. állhatatosan kérte ban a hős csapat sem volt rest, utána nyomult
: .-* Ha cigányok vagy más gyanús az őrletni valót s Ígérte, hogy rögtön őröl, meg és földre gyűrte, hogy elvehesse a pénzt. Kiku-
• : :- r tv jöttek az utcába, riadót fuvatott ve- ¡5 várhatjuk. Az úr egy piculát nyomott mar- tatták inge ujját és kebelét, de a gologány nem 

. X ;gyis az ö utasítása szerint éktelen iar- kába s azt mondván, hogy nagyon sietnek, kér- volt sehol található. Egyik bölcs erősen állí- 
: t‘. csaptunk, miben segítettek a kutyák is, a dezte. hogy hol lehet innen kimenni, mire a tolta, hogy látta a* gologányt, mikor begurult 
mindig hu pajtások. Ilyenkor mindig a közel- molnár szakértőén v jóindulattal azt felelte/az ágy alá. Uccu neki. be az ágy alá máid,
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alig pár lépésnyire sorfalat állottak a baruti „Állami 
fiú polgári iskola“ növendékei, kiknek nevében Hi­
rn Albert igazgató üdvözölte a püspök urat és A hor""-ús’ esös- h"vüs '"lszi időjárást nap- 
mondott tartalmas beszédet. A kegyelmes alva su«aras’ csod4,a,0“n szél' "ÿzi idôjâràs v:Utol,a 
megköszönve ezen üdvözletei, a plébánia felé fel< am,kor ke^elmes PtisPökünk hozzánk JtitL 
tartott, honnan pár perc múlva a papsággal a Mln,ha a ,ermészet ,s mek"'rezle volna annak 
templomba indult. A templom ajtajában Máthé 8 na« SZ1Vnek SU8'lrzo ",eleeé‘- amelV ezrek 
István esp. plébános fogadta az ö természetes smvbe ad a ma8áél'61’ de azért 5cha kl Dem
megkapó ékesszólásának hangján. Püspök urunk apad- t'Z"Ual 18 ,ele marokkal' >,azar kézzel
ismét szeretettel válaszolva, az „Hcce sacerdos* 0$Zlo$aUa szercleté,,ek Jele,t’ áldiisil- sin,itot'a 
lönséges akkordjai mellett belépett oda. hová T ‘ a bÜba l,aJolt ,,rcák redöil- 8 törül8etle M 
szíve vágyott.

Az előirt imák végzése után kegyelmes 
Atyánk a szószékre lépett, s ö is üdvözölte Ba- 
rótnak minden apraját-nagyját, s születésnapi 
ajándékot kért a ha ró ti hívektől, névnapi aján­
dékul töredelmes szivet kér.

-4-én S-órára volt. kitűzve az Istentisztelet 
kezdete, de a gyónók rendkívül nagyszáma miatt, 
csak 10 órakor kezdhetett neki a f<‘«pásztor, 
löhh, mint öÜÜ-an járultuk a luinbánat szentségé­
hez. Mise végén a helybeli plébános lép a szó­
székre, és ékesszólóan beszél a Gzentlélvk mun­
kájáról a lelkekben. Azután a kegyes föpásztor 
szol a hívekhez a bérmálás szentségének eél já­
rul. Beszéde után mintegy 142 lelket bérmált ¡ 
meg. Végül kiosztotta a pápai áldást.

Az egyházi ténykedések végeztével fogadta 
az egyháztanács, a községi képviselőtestület, a 
tanítótestület, Oltáregylet, Rózsafüzér társulat ¡ 
tisztelgései. S lévén „ dignus opera ri us mércédé 
sua“, a házigazda szívessége höl szeretetlakoma 
következett.

0. u. 3. órakor már Bárót templomának 
harangjai messzeterjedö hullámokban hirdettek, 
hogy püspök űr ön agy mél lósága utazni akar 
Miklós várfelé. De még egy pár percre útjában 
megállították az iskolás gyermekek, kik az ár­
tatlan lelek üdvözlésével állanak elébe, s áldást 
kérnek a lankadatlan főpásztor, szerető atyjuk 
nehéz munkájára, l tjában beláthatatlan hosszú 
kocsisor kiséri Köpec felé. hol a kevés számú 
katli. hívek jönnek össze, hogy ok is megmutas­
sák szeretet ükét a föpásztor iránt.

Brassó. megkezdette a gyóntatást, amelyet csak az esti 
: órákban szakított meg.

Másnap, 26-án osztotta ki 300-naí több 
hívőnek a bérmálás szentséget a plébánia 
kertjében. Megható volt a piros-pozsgás, üde 
fiúcskák és leánykák rajában látni öreg. u földi 
élettel már-már leszámolni készülő férfiakat, 
asszonyokat. A bérmálás teljes rendben és 
csöndben történt. A szent beszédet magyar és 
német nyelven az adminisztrátor mondotta.

A délelőtti órákban fogadta a küldöttsége­im! ló könnyeket. Apostoli hevülete, páratla­
nul jóságos szive örömünnepé varázsolta ittléte ^e1, a ^ispánt, a katonaságot, a nöegyletet, a

papságot, az állami elemi iskolák küldöttségét,rövidke idejét. Hivatalosan jött s a brassói hí­
vek a hivatalos látogatás pompájával, de igazi a gimnázium tanárkarát, a r. k. elemi iskola 

tanítói karát s végül a hitközségi választmányt.szeretetöknek spontán megnyilatkozó lelkesedé- 
sével fogadták. A városvégi vámsorompőig igeit Mindenik küldöttséghez volt néhány kedves, 
sokan mentek elébe. Vajmi Gábor dr. egyházi taMI" szava- Különösen szép voit a lamb k és 
fögondnok üdvözölte ott egy klasszikusan szép. ta,,ilónók csoportjának adott válasza, melyben

maga is tanít'u mivoltára hivatkozva a lóg­ta rtalmas beszéddel. Kegyelmes urunk méltó 
válaszában elmondotta, hogy útja most is, mint 
mindig a lelkek üdvösségéért van.

hathatósabb pedagógiai eszközül állította fel a
Üdvözlés *vie!v‘ harmóniáját. Délben társasebéd volt a vi­

gadó egyik termében, amelyen csupán a hit köz­műn a menet bevonult a váiosba. A püspök 
kocsiját hatalmas kocsisor követte. Utcahosszat sé»‘ választmány s a helybeli és vidéki vendég

papság vett részt. A rövidre fugott ebéd utánjobbról-balról lelkes csoportok éljenezték az 
apostoli föpásztort. A templom közelében sor- 
falat állottak a tanulók, kik hatalmas éljenzú-¡ le|jesen e«ïtdül f' ln,ünt a Cenk tetőre sömaga

mondotta, hogy igen kellemes séta volt, sőt

szétoszlott tt társaság. A kegyelmes űr délután

gásban törtek ki, mikor meglátták kedves ha- 
rútjukat, a gyermekek között gyermekké váló l,irlvnt W kis lmmoros eI,izud ¡s, mennyiben 
föpásztort. A templom főbejáratánál Meisel Jó- |pjövet ai,ró szasz diakuk h,meul ‘aJa- !»«>-

nyara nem is sejtve kiről van szó, lépteihezzsef b. plébános üdvözölte néhány rövid, de 
jól megválogatott tartalmas szóval. Kegyes szép 
válasz után bevonult harangzúgás és az elemi

vertek a maistaktust. Az esti szürkület sejtel­
mes félhomályában avatta fel a Mária-kongre- 
gáció újoncait igen szépén sikerült ünnepségiskolás fiuk szép éneke mellett a templomba.

Rögtön a szószékre lépett s szólott a hívük k,Teléi,en- Az Ü!lnePi beszédet Don,by Lajos
fógimn. tanár mondotta, bölcseikedö alapon állóhatalmas, a templomba alig férő tömegéhez a 

maga lebilincselő, puritán egyszerűségében is 
szinte csodálatosan varázslatos módján. Majd 
ecsetelte itt idézésének napirendjét s buzdította 
a híveket, különösen a férfiakat s különösen a Nagyasszonyunk ifjú leventéjévé. A felvételt

kérő beszédet László Béla Vili. o. !.. a felvé-

beszédében buzdítva őket arra az éleire, mely 
egyedül méltó Mária ifjú lovagjaihoz.

Összesen 34 jelöltet vett föl s avatta őket

gyónást hosszas idő óta 
hogy járuljanak minél tömegesebben az. üdvös- tel ulan val" köszönetét Vájd Gyula ugyancsak

VIII. o. t. mondotta. Mindkét beszéd szép, for-

végzetteket,

ség forrásához, a szent gyónáshoz.
Aztán halotti vecsernyét tartott, miután más volt, amúgy lobogott benne az ifjúi el­

mar előre felhívta a hi vök figyelmét, hogy kiki szántságnak, lelkesedésnek lángja. B emelj ük, 
emlékezzék meg kedves halottairől. Azután hogy ez a lobogó láng solía ki nein fog aludni.

de nem találták, mert már sötét volt. Hamaro- nyáron sokáig nem volt eső, tojást gyűjtött, nulla!. A/onha:; egy-két darab kalárs-b-pény 
san valamelyik gonosz fi<-k*> gyertyát kerített, hogy esőért misét mondasson. Ha meg igen már obligat jutalom volt neki. Ezt szívesen ad- 
meggyújtotta és bemászott vele az ágy alá. Bár sok eső volt. akkor azért gyűjtött, hogy szép ták neki, mert hiszen mind-nki tudta, hogy azt 
pillanat múlva füst, utána láng csapott fel az időt kél essen szentmise által. Házasság nála az ö féltve szeretett gyermekei kapják. Az ut- 
ágylfúl. Meggyűlt a szalmazsák ! Éktelen sivitás, nélkül létre nem jöhetett. Ha észre vette, hogv cában minden gyermek res/.esült a lakomában, 
kiabálás töltötte be a levegőt. Majd fut kosás, olyanok akarnak házasságot kötni, kik nem ta- az ö szerető gondoskodása révén. Amelyik 
viz locsogás, sűrű füst, nehéz szag, végre ser- ¡álnak egymással : mindent elkövetett, hogy el- háztól a szülök lakomába mentek, ott azon es- 
cegés, tompa sírás, elhaló zizegés, nagy sóhaj- rontsa a tervezett házasságot. A kikről látta, lére ö telepedett meg, hozva kalácsot, ómat, 
tás. Hála Istennek ! Ki volt a tűz oltva. A n- hogy találnak egymáshoz, biztatta őket és ren- szilvát, süt még di< a is. Mondott szép meséket,

tanított sz p imádságokra. Ha eláimosódtunk,t a I n e oltotta ki. Éppen megszokott mó- desen nem csalódott.
A fiatal párokra nagyon ügyelt, hogy tu- ¡ szépen lefektetett. Ha egyedül maradott ébren.don körüljárt a házakban, hogy estére tüzet 

élesszen és vizet tegyen oda melegedni, hogy datlanságból valami kellemetlenség ne érje mondogatta az olvasót. Különös kedve telt ab- 
a munkából hazajövök hamarosan főzhessenek őket. Mikor észrevette (és ö mit 
vacsorát. Vizet is hordatott bőven minden észre?), hogy valahol baba fele vendég akar reszt vetés re. Ez által nemes versenyre buzdí- 
házba az erősebb gyermekekkel. Még a sor érkezni, 
nem került a mi házunkra, mikor észrevette a dig arra törekedett, hogy az épen és egészsé- leggondosabb anyát is, ki bámulva vette észre, 
gyermekek ide-oda futkosását, günyölődését és gesen érkezhessék meg. A kritikus percekben hogy kis csemetéje már tud keresztet vetni és 
a mi házunkba való benyomulását. Töle leihe- 5 hívta el azt hűségesen, kit ilyenkor meg kell imádságot gagyogni, pedig ő csak most gondolt 
tőleg rohant közénk rendet csinálni és éppen hívni. A szerencsés eseményt azután ö hirdette amL hogy mar talán effélékre lehetne tanítani 
akkor érkezett meg, mikor az ágyból felcsapott az egész utca arra érdemes közönségének. a csöpséget. Az utcabeli asszonyok mind tőle 
a láng. Tüstént felkapta a vizes kártyát, a j Megindult azután a titkos tanácskozás, hogy tanulták meg az olvasó-mondást és az üdvös­
lángra öntötte és kiabált, hogy vigyünk oda ! mjnek is kereszteljék az újszülöttet. A kaién- séges böjtölést. Ha szövésnél, fonásnál, vagy 
minden vizet és ügy történt. A közelben egy ! dárium kézről-kézre járt. Végre is Antalnét bármely dolognál fennakadás történt, Antainé 
csepp viz sem maradt, az ágy azonban és a kérdezték meg. aki készen volt a névvel és a titán szaladtak és ó mindent rendbe hozott 
ház (szoba) tele volt vízzel. Úgy azon vízben mellette szóló argumentumokkal. A keresztelési csendesen, szeretettel, nagy ritkán rázva ősz 
vizesen Antainé letérdepeltetett mindeniket és lakománál, valamint a lakodalomnál is ö volt feJéÉ kissé bosszúsan, hogy olyan keveset tud- 
imádkoztatott hálából, hogy elmúlt a nagy ve- a főtanácsadó. Mennyi vendég legyen, minő és nak a fiatalok. És valóban, amit ő nem tudott, 
szóly, mert hiszen köröskörül sok szalma, szá- mennyi ételt készítsenek, azt mind ő határozta az* senki sem tudta, 
ráz forgács, fenyöfakerítés volt, az épületek is meg. De nem kívánt soha semmit. Az ételeket

vett volna han. ha a gyermekeket 0 taníthatta meg ke-

aggodalommal és gonddal min- ¡totla az é(,e? »nyúkat. de mégis megelőzte a

Büszke volt arra, hogy az utcából már jó 
mind szalmával fedve, s éppen akkor szél is js éppen csak megkóstolta, hogy jók-e. Legfö- kovács, szabó, asztalos, kerekes és csizmadia 
kezdett fújni. lebb az elmaradhatatlan fölt szilvából evett került ki. Csak az hántolta, hogy még pap 

Antainé egyéb jót is sokat tett. Ha nehány szemet és ivott a levéből néhány ka- nincs az utcából. Erre a pályára engemet sze-



40-ik szára.Közművelődés4.
X tagf.. V'tu'.i ünnep után új!»'.! a gyula- csin Zemeslre utazott, hogy ott i?, azoknak is i fennállásának évfordulóján köszönthetlek benne- 

ta : : ; t k, - .>!>•, A fo(u-.'iori jutla.-M.it az üdvösség forrásából, s atyai szive- tvkel. lStih búi még "reg létemre is emlékszem 
n.-k áradattal ömlő gazdag-águl..1. a bátor ifjak lelkesedésére, működésére és ál-

doza taira. Kegyelettel emlékszem reájuk : sokan 
hazamentek, hogy elvegyék erényeik jutal-

tás kezdődött s 
i :.i : : s/.»/u! hatott, hisz rajával özönlöttek a
hivk a gv-utat--~::vkrkbe. s ezúttal, ami fáj- 
dal ui. :tt lírass -ban eirg ritka, előkelő férfiak 
> K<!v r.u-.ig .i. • zsuf IV.gimnáziinii igazgatónál 
V. va a. Ma- ap uji-tu formálás volt. Most 

k- vesehhen járulták a szentséghez, mint a

(Yj

mat, másuk még itt vannak s jelenlétükkel di­
csőséges zászlójuk követésére buzdítanak. A 
zászlóra e három szó van Írva : imádság, munka,

Római level,
már
t g: : . d-- 11ái-;-.t most is megköz- litette sza-

..... F» s k voit az idus hermálkozók
száma. Igen érdekes kép volt. hogy egy ifjú, 

. gyerin- kit-any t: or>-g asszonynak

Velem együtt talán még sokan szerettek .y(juzat 
volna részt venni római közös Atyánk családi I m á d s ág : magunktól semmit sem gon-
iinnepéri, hisz mindnyaian hü gyermekei va­
gyunk. De nagy a család s nehánvan csak hír ¡stcnlő| va„ Ha az erények útján haladni és 

tudjuk, hogy mi történik atyánkkal. Jobb kvru-zlenyi kötelességünkhöz hűek akarunk 
szeretném, ha benyomásaimat Írhatnám le, de : radn¡i imádkoznunk kell. Imádkozzatok: édes 
ilyenek hiján, kérem a kedves olvasót, érje he Q,y alyá¡l0z fordulni, ki minden percben kész

meghallgatni, gyönyörűséges olyanhoz szólam. 
Szeptember 17-én reggel a Péter templom akj képes ¡s és akar is ránk hallgatni : nem 

han mintegy 1000 ifjú vett részt I)e Lai bíbor jgy van a világban, ahol kérésünk gyakran 
nők miséjén. Mise után az egész olasz ifjúság meddó marad. Imádkozzatok és megmaradtok 

a eme képviselői vagy 92 zászló alatt sorakoztak. az m.nyhen, legyőzitek ellenségteiket, gyözedel- 
hogy — mint az egész világ kath. ifjúságának inesk(,dtek m¡nden akadályon, családotok öröme 
kvpviselöi — külsőleg is megfelel-» kifejezést

dollmtuuk, hanem minden ebbeli képességünk

hölvolt a bérmaanyja.
D. e. il arakor a brassói rk. iskolák ösz- 

niaíiu- t rvn-ö'Z'-it a vigadólg- :i szép t mások tapasztalatainak közlésével.nagx ivriiit-i-en. m- lynek keretében ünnepelte 
áris pápát, X. Pius ö szentségét. A gim- 

!,:t. -m-k:;" t ií '¡"¡dien-féle nyitányt játszott,
Vagi i Dyuia Vili. ... tanuló Erdősi gyönyörű 

át - sai aha - -iy meghatóan, hegy 
gott a s

;• i. X-.g:..' ti; :gy fogimn. tanár pedig 
iga.-ùü -"i.t. >/.a:nyaiasti beszédben méltatta .. 
: a ; ; ~. s g : - --i-:., g dicsőségén uralkodó szent
Atyánk k."»it .-gy.-ínségét. Az elemi iskolások 
üdvözlő dalt énekeltek, a leányiskola növen- 
dek- ; -‘dig ¿.'ubtiiisan szép énekszámokkal. 
m-; l »drámával es

társadalom ióillatú balzsama lesztek.
adjanak irigyiésreméltó küldetésüknek. A zás/,I<.- 
erdö közeledtére a tágas Péter tér zsúfolásig 
megtelt. Végre a Vatikán megnyílt bronzkapúja 
elnyeli a fényes menetet. Fenn a .sala Cle­
mentina“ előtti szobától egész a .sala Regia 
bejáratáig foglalnak helyet. A Szentatya az ifjú­
ság küldöttségével, illetőleg az „Előkészítő líi- 
zottság“-gal jóízűen cseveg, majd meg mind­
nyáján kezet csókolnak. Ennek végeztével az 
egész sereg a pápa köre i-soportosul, dt- a test

Az imádság m u n k á r a segit. Ha Isten 
segítsége nélkül még gondolkozni se tudunk, 
hogy tudnánk e nélkül dolgozni ? így hát az 

. ima biztosít a munka sikeréről is. hisz ha Isten
velünk, ki ellenünk? Jöjjenek a gonosz lélek 
kísértéséi, jöjjenek a viszontagságok, az imával 
mindent meggyőzünk; ez által jobbak leszünk, 
megerősödünk az erényben és munkában egy­
aránt úgy, hogy bármely csatában győzünk.

Áldozat: az ember élete küzdelem, a 
a mai evangéliumban tanítja, —

-kopekkel ragadták el az 
:• i-i kö/önseget. m-övnek sorai közt ott volt 

vár sunk majdnem minden előkelősége, vallás­
id . ■ --g ¡.-.-..i. A v-gen egy I. gimnazista,
1! g vak ad-j;? eiö egy kis Lebukás hangú

- .gv - Sí-ege vei. élénkségével feledtette 
i. gv ; • innepély ne-i Jóságos keretebe nem na 
gyón illeszkedett bele.

őrök helyreállítják a rendet. Ekkor a zászlótar­
tók az „aula della Beatificazio:ü‘-Le vonulnak. m*nt -Ivzus 
Az oltár lépcsőin áll a pápai trón s ez előtt ;,ki utanna akar nienni, meg kell tagadnia ön­

magát, fel kell vennie keresztjét és követnie Öt. 
Ha tehát az l'rat követni akarjuk, meg kell

feláilanak a zászlóvivők. Közéj.en van az ifjú­
ság új labaruma. Perieoli az ifjúság nevében 
üdvözli a Szentatyát, - „a holnapi ünnep — tagadnunk önmagunkat s váltunkra kuli venni

kevesztiinköt.

A 1- u:.m - -. munkásság, kegyelet, irga- 
.. • gy-: n te.; ei. A zárdában elköltött ebéd 

.'i n-gtekiutf*tv kegyelmes atyánk a zárda- ' 
szé]

t- ; /‘¡tu -it • *g:t!a-í tett a Cseiédotthonban, apos- 
: teimvkkt-i ¡.itta ei a jvérzesü cseledleányo- 

kal, majd
a m vu t-inetu":-»- ment, s az ott pihenő ha­
lottakért imádkozott.

lb": : -gg- k'-ran mis.-zett. s aztán ko

mondja a többek közt a szónok - az egész 
világ keresztény ifjúságának ünnepe, de külö­
nösen ünnepe az olasz kath. ifjúságnak, mert lókról, hogy íelebbvaluitok akaratját teljesítse- 
az övék az az irigylésremélt'i sors, hogy Hoz- l®k« sokszor kell az önszeretet es szenvedélyei­

tek ellen küzdenetvk, de az ima és munka

Sokszor kell lemondanotok saját akarato-

kegyt-ivtnek adózott, amennyiben zád mindenkinél kü/.<-iebb állanak es Veled egy 
közös hazájuk vau. — Végül, Szentsége» Atyánk, megszerzi számotokra az önfeláldozásra szűk-

séges erőt.kegyeskedjél elfogadiii ez arany kehle t, me 
1 yet a mai napon neked a Jubileumi Ünnepség 
Központi Bizottsága az égés z 
kath. ifjúságának

Álljatok szilárdan es állhatatosan e laborum 
V i I a g körül, melyen Krisztus monogrammja díszük, 

n evei) e n fel- Körülötte harcoljatok, ha nem is úgy, mint 
ajan!. Kegyeskedjél, > '.entseges Atyánk, holnap Constantin Maxentius ellen, de mindig ugyan- 
jubileuini miséden e kelyhet használni és mi-

- : . Azt u. . 4 hogy a fejein is úgy aü.
i -gv pap k- ; - gy- k. Fejtett is, mint valami

" . ; ki;,-.-- " Ha valami kis betegség ért, vi­
lágé:-; a tavo. o’t mellőlem. Mindenféle 

•• .-sag : jj .gy ggy gyi".Mikor
kiérik;- .'-t*.e::i. naiáaai b-éd-igabb tény n--iu 
volt ;.z u'--ai an. Egyszer g» n mentem haza. 
Félt

azon ügyért. Constantin vérontással győzött, 
kor holnap az Ártatlan Bárány vérétől meg- Ti győzzetek erőszak nélkül, hogy senki el ne 
gazdagítva egfvle emeled, esd le Tőle, hogy ez Isten áldjon meg titeket és kun- 
a ver égi harmatként szálljon le az adakozó gresszustokal, amint megáldotta a bresciai -Set- 
»•- az rgesz világ kath. ifjúságára s termőké- sociale“ t

vesszen.

londoni eucharisztikusg-- : !.• gy emiatt bujában meg
I g :. : ¡te ne:n hagyta magát. Imádkozott nyitse meg feltételeit es működését.“ kongresszust, ahol a protestáns városban ezrek 

Erre átadták a kelyhet és egy albumot, és ezrek magasztaltak az utcákon a szentségii ." -/.an: m.-a az -.-rv óságot. Az ö kezé-
,,v n yj ,¡(jjg mellettem iueh"^en az adakozó ifjúság neve volt beírva. Jézust ; ahol 20,000 ifjú nyilvános körmenetben 

... ,.,;..;ugv;m' meggyógvuitam. Leghöbb Rövid megtekintés után a Szentatya igy sitit: követte a keresztre feszített Krisztus képet s 
h gv ”"se primiciámatf Nem meghatva emelek szót, hogy megköszönjem jó ismételte a keresztre vésett szavakat: Isten

kivánságtokat és kifejezzem hálámat a papi ju- térítse meg Angolországot! (Hangos éljenzés.)

böl kellett azt

a:: . Ivii, hogy a kilencvenéves öregasszony
.. . ^ ; ;n . hogy én halok meg u bileumomra felajáidott kehelyért is. amelyből Mi is egyesülünk velük ez imában es óhajtjuk,

holnap (szept. 18.) érettetek mutatom hogy a kath. egyház aklában minden emberprimicia előtt, mert szerinte hitványka voltam.
be a szent áldozatot. Isten megfizet egyesüljön, hogy mindenki ismételhesse: Krisz-M-g . éi: ív g az en primiciárnat, mi hála

¡ - kóv íkv/ett Kevéssel az.-’ött halt az e széP kitüntetéssel nekem szerzett vigasz- tus győz. Krisztus uralkodik. Krisztus diadal­
lá kísért. mely által Jézus Krisztust és kedves j rnaskodik. E kiáltás szálljon mindenütt a szá-uivg, de űriemnél mondogatta, hogy mégis ¡»ap 

k-ru. k az utcából. Részeges, káromkodó ein- jegyesét, az egyházat tiszteltétek meg. zadok örök Királya felé, Aki egyedül adhatja
Az ifjúság a szépség tavasza és Isten, ki meg az ezer és ezer fájdalomtól gyötört világ-h’-r j jtt lakni az utcába, zt nem tűrhette es 

e, nem viselhette. Emiatt meghalt. Halálig vi- mindig ifjú és szép, az ifjúságban arcának né- nak az óhajtott békét. Most pedig szálljon le 
- . :a magát azzal, hogy ö jói jövendölt, hány vonását akarta előttünk feltárni. Az ifjúi Isten áldása reálok, távollevő testvéreitekre s 

rn.-r: mar L- ; s. hogy a fiúból pap lesz. Én a ' arcra nem lehet a gyöngédség és hódolat ér- az egész világon minden társatokra, szerettei- 
p: ; "an k nnv.-zv ■ eml-keztein meg róla is. izéiméi né.kül tekinteni s az ártatlan ifjúi lélek lekre és jó cselekedeteikre.“

szépsége szóban és teltben oly erővel nvilatko- zeH az ünnepélyes megáldás. Szentatyánk eme 
zik meg. hogy az istentelen önkénytelen is le- szavai némileg helyrepótolják a közvetlen je­

lenlét kimaradását.

Ezután követke-
—s —e.

süti szemet a tiszta lélek elölt. Egy jeles apo- 
logeta » nie szavaival üdvözöllek titeket és meg-T;imoga»uk szívvel-lélekkel, vagyis

tollal és pénzünkkel az egyhlíz.ne- hatva allük meg előttetek, kik bizonyos tekin- 
1T\énk él dekeit szolgáló ezen eg) et" tétben Istennek szépségét jelenítitek meg.

len lapunkat.

Cs. B.

Örülök azért is, hogy lársaságtok 40 éves
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A Vili, kath, nagygyűlés, Htja hittestvéreit néha. S mikor talán affölötti 7. Elemi iskola tanítóik és a hitoktató ve-
ö romé he h, hogy a magyar kath. egyház talán zetésével 11 -töl.

(Folytatás.) mégis lábra áll egyszer, szavai clcsukódnak ;
A kath. nagygyűlések hatása mcgmérhctlen. miden szemlélvén a nagy tömeget, megvalósulni 

Hasonlítanak a nagy villanyfény-szóróhoz, amely látja ama reményét, hogy az egyház dicsőségét | Este 5 kor a szt. beszéd és szeri tségbe- 
megvilágitja az egész környéket : a hegyeket, talán még ö is megéri s e fölötti örömében ! tételnél teljék meg a templom zsúfolásig, .mi­
ntákat. reteket, ösvényekét. Világításuknál a könyheláhl,adnak szemei, s beszédét hirtelen ¡ tassuk meg, hogy kinyílott lelkűnkben a hitvalló
gyakorlatlan szem is messze lat. hát még a hefejezi, hogy a hallgatóság zokogását ne vegye ! és tenni kész kalholicizmus

észre : oh, akkor mintegy érezzük, hogy Isten 
A kath. társadalom jórésze szomjuhozza lelke szól e kiválasztott edényből, 

az igazságot. Szereti még a Krisztust. Keresik munkára serkentvén.
Öt. De annyi ellenhatás között nem tud el-

8. Szt. Antal szegényei 12—1-ig. 
Minden csoportnak helye jelezve lesz.

:

gvaKörlett ? !
— Hálás köszönet. Mint a mesék orszá­

gában, oly gyorsan teljesítette Novak Ferenc 
népszerű polgármesterünk kérésünkét a barátok 

• templománál szükséges átjáró ügyében. Mikor 
e sorokat írjuk, már teljesen kész az aszfalt át­
járó. A polgá¡mester urunk gyors és készséges 
intézkedését hálásan köszönjük.

tettre, •

\ ala hányszor belépett a nagy terembe,
dörgő éljenzés fogadta a magyarok e W'indt-igazodni.

Nem tudja, kinek higyjen : a nagyszájú de- borsiját, 
magognak-e, akinek hangjánál es erőszakossá- Kissé meggörnyedt, magas alakja végigment 
gánál csak arcátlansága nagyobb, vagy azon a tömegen. Mély tisztelet és szeretet sugárzik 
igéknek, amelyeket édesanyjától hallott, az is- feléje minden szemből. Fölmegy aztán a püs- j 
kólában tanult s Krisztus szolgáitól ismételve ¡ pökök és szereplők tribünjére, vagy lenn a tri-1erdélyi róm- kalb- irodalmi társulat választ- 
hall ? Egy ily fényszóró megvilágítja előtte a hun alatt foglal helyet, a hol színién jól hallja má"ya f- ^ szeptember hó 28-án a gyulafe-
helyzetet. Látja a hamisítatlan igazságokat a a szónokok lángszavait. Figyelemmel kisér min- hérvári róm- kat!l- főgimnázium első emeleti
maguk összefüggésében, látja az ellenfél hamis-1 den mondatot s a kitörő éljenzéseknél együtt tanar‘ termében rendes gyűlést tartott, amelyen 
-ligát ; látja, hogy a Krisztus igazságai megtart- örül, együtt tapsol : a bűnök, az anomáliák fes- felun vollak : Pál Alllal elnök' ,mets **. Jákó
ják az emberiséget békében, lehetöleges jólét- lésénél egviilt ostoroz, együtt sajnálkozik. Csak- t- e,n8k’ Soóthy Gyula szerkesztő, Kóródy Imre
ben, inig ellenben a hangzatos tanok annak hogy mindkét érzés hatványozott fokban jár- pénztáros’ Gáspár ellenőr, 1 amási Áron,
vesztét okozzák elöbb-utóbb. Határoz. ja öt át. Kovács Lajos, Kóródy Péter dr., Cserit! Béla

- Társulatunk választmányi gyűlése. Az

dr., Péter János dr. és Kárpiss János titkár. 
A múlt gyűlés jegyzőkönyvének tudomásul vé-

Ez eltökélt akarattal és erős meggyőződés­
sel tér haza s apostolkodik ö is.

Vonásai, homlokának, s arcának barázdái, 
melyeket az idő s annak viharai elég mélyre 

Jó volna azért s e véleménnyel nem állok : szántottak, elsötétülnek, majd vidám nyíltságot tele és hitelesítése u|án elnök jelentést tett a 
egyedül, ha ily fényszórók évenkint nemcsak mutatnak, szivének, lelkének érzelmi munkája l*tsu,al ügyeiről, majd Kóródy Imre pénz- 
egvszer, hanem többször, 2—d-szor, tűzetnének szerint. Ha valamaly gondolata támad s azt laros előterjesztette a pénztár állapotát és pe- 
ki, és pedig az ország különböző helyein. Bpest nem tudja magába rejteni, szólásra jelentke- lnárclus -2. szeptember "28-ig bevetel volt : 
után Kolozsvárott, aztán Temesvár, Kassa, Nagy- zik ... És az öreg pátriárcha kiegyenesedik 12058'9ti K.. kiadás: 1905 1. K„ tehát kész­
szombat, Eger, Pécs, Szeged stb. kerülnének most ; fiatalos temperamentummal, hévvel, erő- Pénz ' Î® !'• > a jelenlegi vagyoni állapot 

Az ily szőkébb központokba összegyűlne vei kezd beszélni, amig melle el nem szorul . . .: Vedi? : 559."84 K. A hivatalos rovancsolás 
a vidék kath. népe, mert közelebb kapná. Lám, „fiam ! A viszontlátásra a jövő évben P E sza- '"^történvén, a pénztárt teljes rendben talál- 
:i protestánsok majd itt, majd ott hallatják sza- vakkal végezte utolsó felszólalását. És mi mind- tak‘ kóródy Imre pénztáros bejelentette még,

hogy a lap küldését hátralékok miatt 120 elő-

sorra.

vükül, . venként többször s több helyen. Ez nyáján hőn kívántuk az egek Urától, hogy hali- 
állal a közvéleményt többször foglalkoztatják, gassa meg ősz vezérünk óhajat. De előtört szí- üzetőnek beszüntették, belépett 28 új előfizető,

s így jelenleg a Közművelődés 405 példánybanrdekeikrc nagyobb embereik révén fölhívják a vünkből « mélységes óhaj: adjon Isten a 
közfigyelmet, miáltal élnek és — - irányít mik.

Evenkinli egyszeri Levilágítás a mai ruha- minden hitközségije csak 1
jelenik meg. A szerkesztőnek a lap ellen indí­
tott perről való előterjesztése után az ö javas­
latára a lap címéhe fölvették : „politikai, tár­
sadalmi. szépirodalmi katholikus hetilap." Héjjá

gyár egyháznak sok ilyen világi vezért ! Adjon 
2-őt s akkor nem

¡¡ms haladásnál nem elég. Egy város lakóira lesz meddő a küzdelmünk.
nézve is jobb. ha a város pontjain ég a kisebb ,A viszontlátásra!“ kiáltjuk mi is feléd, 

r*jü villany, mintha a magasból egyetlenegy tiszteletreméltó vezér ! „ A viszontlátásra“ ne Kálmán és Rak József tagoknak, kik a Southy
Gyula szerkesztő távolléte alatt a szünidőben anagy fényszóró működik. Kolozsvárott van most csak a jövő évben, hanem bár egy évtizedig 

titkárunk, jövő tavaszig minden községben szer- meg. S reméljük, hogy akkor a magyar Siont 
vez ve lesz n népszövetség. Ajánlom az eszmét dicsőségtől ragyogva fogod látni te is. 
az érdekeitek figyelmébe.

Mielőtt a VIII. kath. nagygyűlés részleteibe ! 
bocsátkoznám (amelyen újabb értesülés szerint 
Doczi András és Melczer Károly plébanos urak 
is jelen voltak), lehetetlen a nagygyűlés patriár- 
c háj árul, tipikus, veterán és oszlopos tagjáról 
meg nem emlékeznem. Ez gr. Zichy Nándor.

Rám oly benyomást tett az ősz vezér, mint 
Abra hám a biblia tanításánál.

lapot ügyesen szerkesztették, a választmány 
1 elismerő köszönetét nyilvánítja. A szerkesztő 
' rendes tagoknak ajánlja : D u fl" o k János s. 
lelkész Beszterce, Péter János lelkész Lö- 

i véle, Felcser Miklós s. lelkész Szárhegy és 
K ö n t z e y Benedek árvaszéki ülnök Sepsi- 
szentgyürgy, kiket a választmány egyhangúlag 

; a társulat rendes tagjainak megválasztott. A 
szerkesztőnek azon megszívlelendő óhajtása 
után, hogy a lapot szellemileg is minél buz­
góbban támogassuk, elnök a jegyzőkönyv hite- 

: lesítésére I m e t s F. Jákó, S o ó t h y Gyula 
és C s e r n i Béla dr. tagokat kérte föl és a 

: gyűlés este ő3A órakor véget ért.

Referens.

HÍREK.

— Püspök urunk, mint a bérmaútról Ír­
jak. jól van. Kőhalomban egy kissé mintha vál­
tozást idézett volna elő nála a légváltozás, de 
ez csuk rövid ideig tartott. Most már szokása 
szerint gyóntat, prédikál. Különben mindenfelé 
a fogadtatás lelkes.

— Primicial* évforduló lesz az idén Bük

Pátriárcha ő, mert a 80 évet elhagyta 
ugyan, de örökifjú erővel rendelkezik még. Áb­
rahám hitével bir. mert egész élete Isten és 
haza, egyház és iskola védelmének volt szén 
telve. Szivének minden érzése, eszének minden 
gondolata ezt szolgálja most is. Tetteinek egyet 
len, önzéstelen rugója: Isten és egyházának mellett. Mozduljon meg mindenki okt. 4-dikén, jcen ünnepi közgyűlést tartott, mely alkalommal 
dicsőség.*, az egyház fölmagasztalása. Egy sze- kiben csak egy csepp katholikus érzés és ön- fényes ünnepségek keretében ülték meg gróf 
réti Krisztust, mint egy apostol ; annyit tett és j tudat lakozik s legyen ott a barátok templo- Majláth Józsefné egyleti elnöknő tiz éves ju-
fáradutt érte, mint egy apostol ; exponálta ma- mában az egész nap 10 órától este 5-ig kitett bileumát. E tiz év alatt, mióta Majláth grófné
gát, küzdött érte rendületlenül, mint egy hit- j Oltáriszentség imádásán. Nem ismételjük a az egylet élén áll, a Bodrogközi Jótékony Nő­
valló. Állandó agifációja Írásban és szóban, a mult számban közölt sorrendet, csak kiegé- egylet életében olyan fejlődés mutatkozik, mely
felsőházban és társadalomban, a pártban s a szítjuk a következőkkel : 
párton kívül, a királyi trón zsámolyánál s a nép 
között csak Isten dicsőségét és egyháza jólétét imádkoznak.

Gróf Majláth Józsefné ünnepeltetése.
A Bodrogközi Jótékony Nő-egylet e hó 29 én

szádon. Ki ünnepel s tart ott Te Den mot? A
főpásztor.

— Tüntető vasárnap az Oltáriszentség Ur. Sennyey Falué elnöklése alatt Királyhelme-

a hasoncélú egyletek között ezt az egyletet az
1. Az oltáregylet tagjai félóránkint felváltva elsők közé emeli. A nemes szivü grófné áldo­

zatkészsége, fáradhatatlan munkássága lendí­
tette fel az egyletet, mely einöknője példáján2. A papság tetszés szerinti időben.

3. A papnövendékek 11-től kezdve órán indulva az egész Bodrogköznek áldásává lett.
A grófné iránt érzett őszinte tisztelet és sze­
retet most impozáns módon nyilatkozott meg s 
kifejezésre jutott az a ragaszkodás, mellyel az.

célozta. S bár ősz most, megifjodik ; hangja, 
gesztusai erös’se, kifejezésteljessé válnak, lia 
Krisztus ügyéről van szó. Oly mélységes szere- kint jelennek meg. 
tét árad ki szavaiból hittestvérei iránt beszéd 
közben, hogy a hallgatók önkénytelenül is atyai 
szavak és intelmek gyanánt veszik be és be­
csülik szavait. „Kedves gyermekeim“, igy szó d. u. 1 22-től.

4. Kath. Legényegylet d. u. 3—4 ig.
5. Kis szeminárium d. u. 3—4 ig.
6. Zárda növendékei d. e. 11—12-ig és egylet s az egész Bodrogköz a nemes grófné

iránt viseltetik.
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- K'küvo. Fényes esküvő folvt le folyó :dísztermet. Az ifjúságot mindenütt előzékenyen Magyarországot! Konyi Lajos műegyetemi ha 
■ hu !.-)-én Csikszépvizen. Fejér János leányát.¡ fogadták és szívesen kalauzolták. gató talpraesetten ismertette a két tábor harcát
Ilonkát vezette az oltárhoz Száva Antal járás- | — A székesegyház restaurációja. Az év- és örömmel üdvözli szülőföldjét, a kath. nép-

A vendégek nagyszáma, az érkező távira századok viharától és sokféle ellenségtől meg- szövetséget, mely ha csak ily arányban is gya- 
gratulációk sokasága impozáns módon rongált székesegyházunk restaurálási munkálatai rapodik, nemsokára 2 millió kar fog állani harcra 

nyilatkoztatta meg azt a valódi becsülést, rokon- szépen haladnak előre. Szobrászok, kőfaragók, készen, a kér. Magyarország védelmére. Adja 
mellyel úgy Szépvizen. mint egész kőművesek, ácsok és napszámosok dolgoznak Isten!

Csikvármegyében e derék család iránt viseltet- szakadatlanul, hogy az ország ezen monumen- Az erdélyrészi túrókereskedés. A ma­
ilek. Az esketest Dr. Fejér Gém. az örömapa tális műemlékét, a kathollkus vallás teremtő rosvásárhelyl kereskedelmi és Iparkamara je- 
öescse. gyulafehérvári gimnázium tanára végezte, erejének e remek alkotását régi szépségébe lentése szerint a múlt évben a turókereskedes 
A szertárt!- után vacsora volt az örömszülök visszaállítsák. A templom kereszthajújának déli határozott fejlődésnek indult. Két régi turógyar

oldalán elkészült a 38 méter magas faállvány, (a bárót! és nagybaconl) mellett még két gyár 
— Tanáregyesületünk választmánya 24-én mely egymagában is a mérnöki tudomány igen létesült a múlt évben, az egyik Marosvásárhelyt, 

gyűlést tartott. A megbeszélés tárgya a novem- jeles alkotása. Művészi gipszmodellek várják a a Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezetéé, a 
her e M::;md . közgyűlés megbeszélése kötefaragás nagy munkáját: az építéshez szűk- másik Székelyudvarhelyt betéti társasági alapon,
veit. Az ;.i-i kezgyn est Sz"-Vdvarhelvt fogjuk séges kövek kell. mennyi-gben való szállítású- A marosvásárhelyi nagyobb mennyiségben a 
tartan; es ezen ' e: közérdekű tárgyat fogunk ról pedig az épít -iroda vezetősége erélyes in- munkásturót gyártotta és szállította uradalmak 
megbes Az elnökség a többi tanári testű tézkedések. t tett, miáltal lehetséges lesz az is, es erdei iparvállalatok munkásai részére. A 

: ... ata a közreműködésre. Elő hogy a kőfaragói: még telen is szakadatlanul múlt év egyébiránt nem volt a legkedvezőbb.
A tartus szárazság csökkentette a tejhozam' :.

bir­
tok es a

szenvet.

házánál.

leteket i
a ;t- tar! a sár.«. ;• .••ütközet! < ¡ y ‘ a fehérvárról Rass dolgozhatnak.
Karolv. Költözködő törvényszék. Múlt hó A gazdák is apasztották e miatt juhállomány 

Iifíybelj kir. törvényszék, kát és ez ki fog hatni a jövő évre is.
— Kérdés az adóügyben. Ha valaki ad -

Kinevezem, ó v a Lajos a'szerpap 21-én vonná ki 
küldetett hitoktatónak.

Ünnepi szöüöt kai' ‘t
kiss/emiuárium

ügyészség és jara-; l' - tg a várbeli ódon épii-
papnöveiilr. a letekből, hogy Szi-ut István-téri uj palotájában ját felévre előre megfizeti s a következő n- •

nevezetfs folytassa az igazsag.-zolgáltatas nehéz és kényes ; gyeddel késik, miért kell akkor késedelmi kn-
: . _'4 -a mmî a h-pasztor születése munkáját. lia'.alma- társzekerek és nagyszámú matot. vagy büntetést fizetni? Az előre fizetést
i: M : ' V " l.aóomudság és szent munkások sarögm k mar napok uta. hogy a sok nem számítják be? (Rekiildetett.) Szóljanak u

a k t á t. a n t e a k t a t. telekkönyveket stb. kérdéshez az adóügyben jártasak.

Nagykász

ái'io/ás íVi ajánlás. Ad multos annos !
-- hazt.mae<ONÍ e< iskolaszék* gyfilék. stb. uj helyiségeikszállítsák. A költözködést — Szent gyermekség társulatának füzeted 

kath. hitközség egyház- e hó 10— 15-ig befejezik, s azután a várban expediái ni akarják; szíveskedjenek az illető lu-A gyulafehérvári rom.
, - . - ; . ;s:>-k". i:: t : 11 hu ilT-en dulelött egykét civil ríni" r fog lakni csupán, s ha a Ivekről a gyűjtött összegeket beküldeni az ¡gaz-

i rakur. a varoshaza tanácstermében Zomora városi lakos, vagy az. id-gen utas ezt az egesz- gatóságnak.
Szüretre való. A főszolgabíró kmLKüüv. u. c. k pit. anos vinüklete alatt gyűlést séges hely űi épült remek szép várat megfogja 

tartott, .¡elrii v 11 a k e i.ók.o ¡d.dánoson kívül, látogatni, itt csak az <irdéiy-egyházmegyci köz- Mózsitól : 
Novak Ferei-v kir. taua[.".gondnok, Péter ponti papságot és a küiömböző fegyvernemhez — Mi van abban a hordóban, Múzsi?

— Most.
— Mikor vetted azt ?
— Must!

-s dr. l g ..n. tanár, számadu gondnok. Kár- tartozó katonaságot fogja találni.
Országos vasár. Városunkban a Szent-pLs János fügimii. tanár, jegyzó és kilenc egy- 

hú/tan.avsos. KI nők kvzbr-itette az új számadó Mihály-napi vásái szokott a legnépesebb és igy 
gon-Ji.'-k k.avvfz.r.'i ukmanyát, jelentést tett a a legforgalmasabb is lenni. Kzt igazolta a múlt 
r un. kath. elem; fiúiskolába beiratkozott 10") hónap 30-án megtartott kirakodó vásár is, me- Válasz Senior barátomnak.tanul- r >1 es a tanítok fizetés felemeléséről, az Ivet a három napig tartó baromvásár előzött 
isk g ;m- k sorrendjének megállapításával meg. Utóbbira több mint 3000 marhát hajtottak 
a -gy/ut mvgi.•,/.!;$. wgu! pedig Adorján Samu tel a vidékről, azonban a vásárlási kedv, a ta- 
dr. igy védet. a 2utk or.-.-gi közgyűlés utólagos karmányhiany miatt, még a marhaárak reiidki-

Ha jól sejtem, garantálod a sértetlen­
séget s igy szívesen felelek. Vagy inkább —
hiszen te úgy is legerősebbnek a tekintély! ér-

juV.i.h ;gV;i-;i r . :. .-d • ’ az ügy sür- vilii olcsósága mellett is. igvii lanyha volt. A vet tartod — idézek
g ---g . . ,-gy,.;--i kepviíViü: választ" tag- kirakó vasárun t énkvbb élet uralkodott. Külö- „A kritikáról mi is valljuk, hogy az nagy 

s áldásos hatalom s teljes elismerésben része­
sítjük törekvéseit ... A kritika eszköz az igaz­
ság s a valóság kiderítésére, 
a katholicizmusnak nemcsak isteni szervezete, 
hanem történeti formája is van, mely idővel 
elváltozik. S rosszul teszik azok az elmaradt

nősen a zöldségfélékét és ruhaneműi ket keres- 
Papnövehleiikben k--vetkező rendkívüli t.-k nagyon, mert mindenki készül a téli időre, 

- tanévbrh : Pedagógia, s az előrelátó esaládok már most gondoskodnak
szó g gészség . _. rlati szón klattan, a szükséges cikkek beszerzéséről.

Tudjuk, hogy

— Hath. V pszövetseií. .Szeptember 20-án,rítus, nemvtnyelv.
Sajto>a>arnap Kolozsvárt. A koiuzs- szent Atyánk jubileuma napján, a kath. nép- 
: .'Zt--ny-sz-.‘v:a.is egye.-uíet fui y • hu szövetség a 8óO liívu Úrikét számláló Marosillve 

4 riuiur a s/t-rb .-mii zárda hitközségié-n ♦ »1? : aggal nvgaiakuh. Két lelkes
katholikusok, kik az egyházat történeti formák­
kal — legyenek azok akár a politikaiak, akár 
szociális formák — azonosítják s fogalommal 
sem bírnak a világ elváltozásáról. — K z e k- 
k e 1 m i n u m azonosítjuk in a g u n- 
k a t . . .*

ó.- igyt.-miében, sajt-..-ja támogatására. nagy- fiatal akadémiai i.allgató, a plébános útmutata- 
szabaru sajti .-ünnepélyt rendezett. A meghívót savai, rövid idő alatt a hívek 
küv -tk. zu lelkes sorok kíséretében küldöttek alá sorakoztatta-. Jelzett napon, d. u. a litániá- 
s/‘. : : A keresztény és hazafias világnézet leg- ról a hívek a gyűlés helyére vonultak. Magáth 

fegyvere a ju sajtó. Kzt támogatni Lajos h. dobrai lelkész agitator tartalmas szép

5 ét a zászló

nagyobb Ugy-e, mikor ezeket a lelkes apostol szá- 
-n igaz keresztény es magyar embernek beszédben fejtegette a kath. népszövetség meg- jából hallottad, tapsoltál, helyeseltél? S engem.

szent kötelessége! Mindnyájan jelenjünk meg alakításának szükségességét s örömmel üdvözli _ három hónappal ezelőtt nálad ugyanezen
kötelességünket megtenni! a m.-illyeleket, kik aláírásiig kérték e szövetség felfogásomnak adtam — ha vékonyabb köntös-

Diákok tanulmán.vutón. A balázsfalvi megalakítását. A gyűlés formalitásainak elin- hen is __ kifejezést, most agyon akarsz bun-
fögiinnázium G3 tanulója, Rácz dr. fögimnáziumi tézese után, megválasztották igazgatóvá: hely- kózni ? ! S épen most post festa ? Mi a
tanár vezetése mellett, mmt hu 20-én váró- beli plébánost, csoportvezetővé: Deézsy János csuda lelt? Hol igy az eredmény, hol a Jó­
sunkban időzött. Elébb a várost tekintették meg. áll. isk. igazgatót. Az alapszabályokat pontról- gjka?? 
azután pedig a varba mentek fel, a hol rész- pontra a plébános ismertette ; ezután pedig 
letesen megnéztek a varat, a székesegyházat, lelkes szavakban hívta fel híveit kitartásra és vétlenül modernizmust látni ? ! ? Hallottad-e

Vagy egyéb a haj ? Csak nem akarsz ok-

a világhírű Batthyáneumot és a tisztikaszinó toborzásra s végül lelkesedéssel élteti a kér. ! Prohászka szavait: „Az egyház legjobb

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roche*.ellen számtalan tanár es orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„KofiA*'“ eredeti CMonuiQolást. KaptaatA orvosi rendeletre a gyógjrezertárate- 

ban — Ara üvegenkiat 4 — korona
Emeli az étvágyat és a lestsuiyt. megszán- 
teti a köhögést, váladékot éjjeli izzadást

F. Hotf n**nn-La Roche Sl Co. Basel (Svájc)



fiai azok, kik nem szimatolnak lépten-nyomon ! fokozatos nagysága; c) a büntettek körüli ¡jog felének 1 .Vada. 3 drb. nagy marha,
“? (Bár bírói e 1 j á r á s, d) küldessék ki egy füg- j 9 drb. kismarba legeltetési jog. Só ter-

megérném már egyszer, hogy te is a le g job gellen zsinati bíróság; e) végül sür- i mészetben. Természetbeni szép lakás és
bak közé tartozzál, annyi jóakarattal kiérde- geti, hogy legyen minden esperes-kerületben gazdasági épületek és kert. Kötelességei:
melnéd !) — Kik — s ezt nem Prohászka egy-egy „kerületi ü g y é s z\ a központ- A kántori teendők végzése, a sekrestyési
mondja — megbecsülik az ént, ismerik a sze- ■ ban pedig legyen egy defensor causa- és harangozási teendők végzése, 
mélyiség erejét, kik nem gúnyolnak minden v u in, kinek tiszte volna az egész eljárás tör-

herézist s nem kiáltanak anathémát

A folyamodni óhajtók felszerelt kéré- 
gondolkozni szeretőt „szabadonc“-nak, vagy j vényességét a jogrend szempontjából ellen- i Seiket legkésőbb okt. 11-éig adják he az 
pláne „a szertelenül ágaskodó egot alázatos- : őrizni, a tiszta valóság kiderítését elősegíteni, alábbi címre, a személyes megjelentek 
ságra néni szoktató6 kritikusnak. — Hej, aligha — a bűnök megtorlását szorgalmazni, — az! előnyben részesülnek. Ugyanezen a na- 
az Ézsaué ez a hang . . . Agaskodás, szertele- ártatlanul meghurcoltnak pedig kellő satis- 
nül ágaskodás . . : non capisco ... ¡ factiót követelni a zsinati bíróságnál.

Tovább vádolsz, hogy a Közművelődés ni­

pón ének- és orgona próbára megjelenni 
kéretnek.

Ha ezen egy tárgyat szerencsésen meg- Karácsontalva, u. p. Okiánd. 1908. 
vóját lekicsinyeltem. Bocsáss meg, ismét té-, oldj«* az egyházmegyei zsinat, már ezzel is ' szept ‘>8-án 
vedni méltóztattál. nagy munkát végzett — és örökre lekötelezte

Nívóját soha, de igen a cenzúráját s ezt : úgy a megyei papságot, mint magát a püspöki András Péter,
egyháztanács elnöke.

ma is fentartom. Mert jó magammal is, má- hatóságot, melyet megszabadít ezen odiosus 
sokkal is többször megesett, hogy csupa előre- ¡ terrénumtól, 
látásból, szelídségből (stb. stb. értsd: politiká­
ból) épen azon részt felejtette ki cikkünkből a 
jámbor szedő, melyben a gondolat gyakorlati 
értéke — ha vastagabban is — kijegecesedett.*)
No hát bocsánatot kérek: vagy írok, vagy nem 
irok. A metélést nem szenvedem !

S te ezen csodálkozol? Mintha pedig a 
g ... i bál alkalmával te is úgy gondolkoztál

A Jövetei róni. kath. népiskolánál 
¡halálozás folytán megürült segéd-kán tor­
tanítói állásra az iskolaszék október 4-ig 
pályázatot hirdet. Fizetése, beleszámítva a 
s. kántorságért járó összeget is — 1134 
kor., arra jogosultnak évötödös korpót­
lék ; kertilletinény, melynek értéke *2*2 

Minél jobblelkű a föpász.or és minél hiszékeri kOT- Természetbeni lukas és gazdasági 
volna . . . s még vehemensebben-. . . .Em- lelkületű, annál kevésbbé tételezi föl, éPuletfk' "" Ezenkívül a 'községtől ter-
lékszel-e, emlékszel-e‘ ? ¿ va]ak¡t lelkiismerellenül ragaImaznak és önészetben kap sut és van szabad ege-

Morogok biz en a megkötöttség ellen ezért azlán ba „eghaHgatják is a tetes, joga. Azonban a so es szabad lege -
mindig és őszintén sajnálom, hogy te ezt mint panaszIotlati a7 ártatlanul panaszlott hitelt alig teteS1 j0'"erl Pénzertéket nem követelhet, 
a szubvenció kényszerfolyómányát természetes- ^ g nem tudja> -lui módon tisztázhatja ma-
nek tartod. „Emlékszel e, emlekszel-e“ ? jg4t. , Hát ennek orvosiasära meg kell állapitól tal kijelölendő mindennapi és ismétlő tan-

Ezek után tán nem csodálkozol, ha az pragmatikusan a büntetendő cselek- kötelesek tanítása és a segédkántori teen-
ember véletlenül is belekerül abba a „kelle- mények kánonját! D- módot és al- dök pontos végzése,
mellen situációba* ? Igaz. hogy én nem igen kalmat ¡s ke„ arra nyújtani a XX-ik században
tudok róluk ... ^ .... mindenkinek, hogy magát tisztázhassa, ha ár- veskedjenek pályázati kérésüket a lövétei

Hiba az, hogy nem fizetek elő a Kozma- tallanu] Vádoltatolt s hogy aki hatóság elölt iskolaszékhez — szabályszerűen ellátva
velödesre, elismerem. De a hiba, a hiány —

ötizoi manapság .mindenkit ér­
het ha eset“, amint Forster úr bölcsen 
mondja s ha a pap arra nem szavaz, kire a 
föszolgabiró, vagy akár másnak is valami kis | 
személyes összekoccanása volna a pappal, kész 
a denuntiatio, a följelentés és vádaskodás ! .

Ezekért kötelessége az iskolaszék ál-

Kik ezen állást elnyerni óhajtják, szi-

a alaptalanul vádaskodik, azt a büntető tör- benyújtani. - A pályázati határ.dö alatt 
vénykönyv alapján igazságos közbeeső vasárnapokon a s. kántorságra 

ködünk : 6 az egyiket, én a másikat fizetem -1 b ü „ t e t é s é r j e utólag a bíróságnál, vagyis való tekintetből próbál tartunk. Aki ezen 
csupa gazdálkodó felosztás az. egész. Ezért kar : oda keU áUen|l¡ a fe,mentő Ítéletet, - amit ed- állást ein veri. október 15-éig köteles el­
volt az együvé tartozás szellemének külön pasz-. djg ugyan sellkiriek ki nem adtunk. Én legalább foglalni.
<zust szentelned.

zsebemben van. S mert a tanító úrral közös-

iIvent solia nem láttam 40 éven át !... Ak­
kor ritkábbak lesznek a gyanúsítások és alap­
talan vádaskodások, melyekre ma még egyes 
paplársak is vetemednek csupa szeleteiből. . . .

(Folyt, köv.)

Lövéte, liHis. szept. l(i-áii.
A státusnak pedig szerény nézetem 

szerint — sokkal több becsülést szereznek azok, I'étt'r János.
isksz. eln«ik.

kik a munkát nem paragrafus szerint értékelik. 
Non omnis militans pugna!, qui fortia clamat.

Falusi.

CSARNOK.

Az egyházmegyei zsinatról.
(Folytatás.)

¡1-A wp ü s p ö k m e gyei z s i n a 1“ 
iusztris Írója az ö széles látókörével és meleg 
lelkesedésével annyi szép tárgyat felsorol epo- 
chalis müvében a zsinat anyagául, hogy már 
csak ezzel is biztosította egy részről a zsinat 
nagy jelentőségét, valamint az érdeklődök el­
ismerését és nagyra becsülesét is. De a megyei 
papság még különösen le van kötelezve neki 
azért is, mert a tárgysokaság között 
ledkezett meg a p apók el 
szók kánonszerü és helyes elintézésé-! 
r ö I és a peres eljárás szabályozásának sür 
getéséröl sem. (V. ö. 141. lap.)

Teljes deferenciával vagyunk az 
gyarlóságok iránt ; de azért nem huny szemet

nem fe-
e n i p a n a- Pályázat.

A karácsony-falvi róni. kath. kántori 
emberi állás megüresedvén, az egyháztanácscsal 

egyetértvén, pályázatot hirdetek. Jövedel­
me: a magtárgabona kamatainak fele (3d 

ha- litervéka.) A magtárpénz (1500) korona 
8*/o kamatainak fele. A szegény papok és 
kántorok alapjából 48 kor. 11 hold kán­
tori birtok, csaknem mind I-sö osztályú. 
A sziloshevü kaszáló egészben, a nyíri 
'/a részben, a mocsári egészben, a luki 
egészben. A faizás a közosztatlan arány-

azon sajnos tény elölt is, hogy manapság po­
litikai és személyes okokból ártatlanul is 
nyal bepanaszolnak a püspöknél ? ! Azért igen 
helyesen sürgeti, hogy a) pragmatikusan ál!a-

cselepíttassék meg a 
in é n y e k kán

n t e t e 
; b) a t e t é s e

*) Uraságodnak cikkét most látja először
a S z e r k.

40-ik szám Közművelődés i

SIM ON LÁSZLÓ
orgona és harmonium készítő

KOLOZSVÁRT, JÓK Al-UTt A .1 sz.
Elvállalok bármily kivitelű új orgona ke- 

szilt-st, átalakítást, kibövílest és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fölé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona készítő.

A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Bohlcht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

« ?

<7 '\V I ZJ

i

CvJ3

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg- 
joÍ>h nyersanyagok leggondosabb 
"kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
V, ._r, n karit fáradságot és veszödség 
kíméli ennélfogva az egészség- t ! 
V. -gtakarit pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával

szavatolt;.tik.
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H
Legújabb könyvnyomda Alsófehér vármegyében.

P E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek :

Szállítója és nyomtatója:
a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélvi róni. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör- 
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész- 
vénvtársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia“ takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának, a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna" gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnal takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.

Állandó kiadványai: * # # 5^ * *
1 iU KÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Oltáregyes. Lap ti
I Politikai, társadalmi, rk «allasirodalmi es szep- 

* * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. róm. Hath. Jrodalmi Társulat 

•• tulajdonában.
XXX-ik évfolyam.

ki oltaregyesuletek hivatalos ktzlcnye. V. évfolyam.
MegjeleniH ffizet alakban haVoaHe'nt egy­
szer Két nyomtatott iV terjedelemben.
Előfizetési ára egész évre 2 korona.

Intenciós könyv. Az élet értéHc és jelentősége.
(Liber intentionnm )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá­
snak. ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói szárnál a.
I - Ára I kor. 60 fillér, portómenteo kflldéooel 2 korona. -

Bilczewski József lembcrgi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. 5zpom¡ János, fögimn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyertneHeH házi neveléséről.
3rta: íálinth György. Ára 10 fillr.

M
Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.

Lelkészi hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkészi czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Gyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, siertrodalmi es koqazdasagi 
****** hetildf. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában. - - - - - - - - -

XXVI évfolyam.

Kwtia az Irodalmi Társulat Happ Gvürgy künyvnvomtatú intézetében.

40-ik szám.Közművelődés8.

PÜ5PÛKME6YE1 ZSINAT.
jrta: Förster János, szentszéHi tanácsos.

S'.ar mszaztizenkét siiriin nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszont i>k tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, tagjai, hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás, 
rend.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat

A hitieazságok hirdetése.
Az Eucharlstia. — A bűnbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 

A testületi tisztesség.

A prédikál ás. hitoktatás. A szent-

A házasság. —• A papság tökéletes élete, 
lem. — A zsinat egyéb teendői.

A pap háztája. — Testületi szel-
A szerzetesek ügye.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-


